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Одеська національна академія харчових технологій 

 
Комплексна переробка відходів з метою зниження техногенного навантаження на на-

вколишнє середовище є однією з актуальних проблем сучасності. Реальну небезпеку станов-

лять стічні води, що містять важкі метали, зокрема сполуки хрому, цинку, нікелю, міді, які, 

володіючи властивостями токсикантів кумулятивного характеру, можуть виявляти мутагенну 

та канцерогенну дію на живі організми. Основними постачальниками сполук важких металів 

у навколишнє середовище є гальванічні виробництва. 

Для очищення стічних вод від іонів важких металів застосовують хімічне осадження, 

мембранні технології, іонний обмін, флотацію, електрохімічні способи, коагуляцію, адсорб-

цію, дистиляцію. Більшість з цих способів дорогі і складні у виконанні. Тому розробка недо-

рогих і ефективних способів очищення стічних вод від іонів важких металів є актуальною. 

В разі очищення стічних вод в значному об’ємі і з невисоким вмістом іонів важких 

металів широко використовують сорбційне очищення. Ефективність процесу адсорбції ста-

новить 80…95 % і визначається хімічною природою адсорбенту, площею адсорбційної пове-

рхні, хімічною будовою речовини, що адсорбується та її стану в розчині. Для сорбції іонів 

важких металів із водних розчинів використовують вуглецеві та невуглецеві сорбенти. Ви-

могами до сорбентів є доступність, низька вартість, ефективність щодо вилучення забруд-

нюючих речовин, можливість регенерації, простота утилізації, екологічна безпечність. 

Широке застосування в якості вуглецевого сорбенту отримало активоване вугілля на 

основі деревини чи вугілля. З метою покращення робочих характеристик сорбентів карбоні-

зати сировини активують. Адсорбційні властивості підготовленого фільтруючого матеріалу 

покращуються внаслідок формування більш розвинутої структури пор та збільшення площі 

внутрішньої поверхні сорбції. Разом з тим і сама сировина і зазначений процес активації кар-

бонізату мають високу вартість. Тому доцільною є регенерація таких сорбентів. Але і реге-

нерація є складним та енерговитратним процесом. 

Одним із шляхів здешевлення технології сорбційного очищення стічних вод від іонів 

важких металів може стати використання вуглецевих сорбентів, отриманих на основі відхо-

дів виробництв харчової промисловості, тобто вторинної сировини. Така сировина має висо-

кий вміст вуглецю і низьку зольність, але невисоку сорбційна ємність. Крім того, викорис-

тання необроблених відходів може спричиняти вторинне забруднення води, що відобража-

ється в зростанні значень таких показників якості води, як хімічне та біохімічне споживання 

кисню. Тому відходи необхідно піддавати спеціальній обробці — відмиванню, подрібненню, 

сушінню, карбонізації, піролізу, хімічній модифікації розчинами кислот, лугів, солей або ор-

ганічними розчинниками. Вибір технології підготовки фільтруючого матеріалу визначається 

хімічним складом сировини та її фізико—хімічними властивостями. Від сировини і техноло-

гії її оброблення залежать і механізми, за якими відбуватиметься сорбційне очищення стіч-

них вод (адсорбція, комплексоутворення, іонний обмін чи їх сукупна дія). 

Розробка сорбентів на основі відходів переробки сільськогосподарської продукції та 

харчових виробництв є напрямком досліджень, що активно розвивається у світі. Разом з тим, 

промислове виробництво таких сорбентів відсутнє. В Україні є багато харчових і сільського-

сподарських підприємств. У ході їх діяльності утворюється значна кількість твердих відходів 

рослинного і тваринного походження, які не у повній мірі утилізуються. В зв’язку з цим ме-

тою роботи визначено пошук вітчизняної сировини та розробка на її основі дешевих і ефек-

тивних природних сорбентів для вилучення іонів важких металів зі стічних вод. 
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